
29 Метод двух узлов 
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Рассмотрим применение метода 2 узлов на примере задачи 2 КП 
Дано: E1=12 В; E4=9 В; R1=2 Ом; R2=4 Ом; 
R3=5 Ом; R4=1 Ом; R5=3 Ом; R6=6 Ом. 
4 Преобразовать Δ сопротивлений между 
узлами b, c  и d в Υ, начертить 
преобразованную схему. 
5 Рассчитать потенциал вновь полученного 
узла e (потенциал узла a считать равным 0) 
и токи методом двух узлов. 
6 Рассчитать потенциалы узлов b, c  и d. 
Вернуться к исходной схеме и рассчитать 
остальные токи. 
РЕШЕНИЕ 
4 Преобразуем Δ сопротивлений между узлами b, c  и d в Υ, начертим 
преобразованную схему: 
Rb=R2 R5/(R2+ R5+ R6)=4·3/(4+3+6)=0,923 Ом. 
RС= R2 R6/( R2+ R5+ R6)=4·6/(4+3+6)=1,85 Ом. 
Rd= R5 R6/( R2+ R5+ R6)=3·6/(4+3+6)=1,38 Ом. 
5 Расчёт методом двух узлов. 
Рассчитаем проводимости ветвей: 
g1= 1/(R1+ RC)=1/(2+ 1,85)=0,260 См. 
g3= 1/(R3+ Rb)=1/(5 + 0,923)=0,169 См. 
g4= 1/(R4+ RdI)=1/(1+ 1,38)=0,420 См. 
Рассчитаем напряжение между узлами Uea 
Uea=( – E1g1 – E4g4)/(g1 + g3 + g4) = 
= (–12·0,26 – 9·0,42)/(0,26 + 0,169 + 0,42)= – 8,13 B. 
Рассчитаем токи в ветвях: 
I1 = (Uea + E1) / (R1+ RC)=( – 8,13 + 12) / (2+ 1,85)=1,005 А. 
I3 = – Uea / (R3 + RB)= 8,13 / (5+ 0,923)=1,37 А. 
I4 = (Uea + E4) / (R4+ RD)=( – 8,13 + 9) / (2+ 1,85)=0,366 А. 
6 Рассчитаем потенциалы узлов b, c  и d. Мы знаем потенциал точки е 
φе = – 8,13; φb = φе + RbI3 = – 8,13 + 0,923·1,37= – 6.86  B (идём против тока). 
φc = φе – RC·I1 = – 8,13 – 1,85·1,005 = – 9,99 B(идём по току).  
φd = φе – Rd·I4 =– 8,13 – 1,38·0,366 = – 8,63 B (идём по току). 
Вернёмся к исходной схеме и рассчитаем остальные токи. 
I2 = (φb – φc )/R2 = [(– 6,86) – (–9,99)] / 4= 0,783 A. 
I5 = (φb – φd )/R5 = [(– 6,86) – (–8,63)] / 3= 0,59 A. 
I6 = (φc – φd )/R6 = [(– 9,99) – (–8,63)] / 6 = – 0,226 A (ток идёт вверх) . 


